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PAOOR.0012.3.4.2026.NJO 
 
 

PROTOKÓŁ Nr 12/2026 
 

z posiedzenia Komisji Edukacji, Kultury i Sportu 
Rady Miejskiej w Śremie odbytego 24 kwietnia 2026 r. o godz. 9:00 
w sali nr 24 Urzędu Miejskiego w Śremie, ul. Plac 20 Października 1. 

 
Przewodniczący Komisji zwołał posiedzenie Komisji Edukacji, Kultury 

i Sportu Rady Miejskiej w Śremie na 24 kwietnia 2026 roku. 
(Zawiadomienia stanowią załącznik nr 1 do protokołu).  

Posiedzeniu przewodniczył Radny Tomasz Wojna, udział w nim wzięli 
Członkowie Komisji wg. listy obecności stanowiącej załącznik nr 2 do 
niniejszego protokołu.  

Ponadto w posiedzeniu Komisji uczestniczyli: 

1. Barbara Jabłońska – Naczelnik Pionu Edukacji i Polityki Społecznej, 
2. Krzysztof Lewandowski – Skarbnik Gminy Śrem, 
3. Sławomir Ratajczak – Zastępca Burmistrza Śremu, 
4. Mieszkaniec Śremu. 

Przewodniczący Komisji po stwierdzeniu kworum pozwalającego na 
podejmowanie prawomocnych decyzji o godzinie 9:00 otworzył posiedzenie, 
powitał Członków Komisji oraz zgromadzonych Gości. 

Następnie przedstawił porządek obrad: 
1. Przyjęcie protokołu nr 11/2026 z posiedzenia Komisji.   
2. Funkcjonowanie placówek przedszkolnych na terenie gminy Śrem. 
3. Zaopiniowanie projektu uchwały: 

a) w sprawie wykazu kąpielisk i okresu sezonu kąpielowego na terenie 
gminy Śrem w 2026 r.; 

b) w sprawie przyjęcia „Gminnego Programu Wspierania Edukacji 
Uzdolnionych Dzieci i Młodzieży”; 

c) w sprawie utworzenia Centrum Usług Wspólnych w Śremie oraz 
nadania statutu. 

4. Sprawy bieżące w zakresie działania Komisji. 

Do przedstawionego porządku obrad nie zgłoszono uwag.  
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Ad 1.  Przyjęcie protokołu 11/2026 z posiedzenia Komisji.  

Przewodniczący Komisji przekazał, że do protokołu 11/2026 z posiedzenia 
Komisji nie zgłoszono uwag.  

Wobec powyższego stwierdził, że protokół 11/2026 z posiedzenia Komisji 
został przyjęty bez odczytywania. 

Na tym punkt zakończono.   
 
Ad 2. Funkcjonowanie placówek przedszkolnych na terenie gminy Śrem. 
(Informacja stanowi załącznik nr 3 do protokołu). 
 

Przewodniczący Komisji poinformował, że radni wraz z zawiadomieniem 
otrzymali materiały dotyczące funkcjonowania placówek przedszkolnych na 
terenie gminy Śrem. W związku z powyższym zaproponował odstąpienie od 
referowania i przejście bezpośrednio do dyskusji w tym punkcie posiedzenia. 
 
Radni wyrazili zgodę.  

Dyskusja nie została podjęta.  

Na tym punkt zakończono.  
 
Ad 3. Zaopiniowanie projektu uchwały: 

a) w sprawie wykazu kąpielisk i okresu sezonu kąpielowego na terenie 
gminy Śrem w 2026 r.; 

Projekt uchwały wraz z autopoprawkami przedstawiła Naczelnik Pionu 
Edukacji i Polityki Społecznej Barbara Jabłońska.  

Następnie Przewodniczący Komisji otworzył dyskusje w tym punkcie 
posiedzenia.  

Dyskusja nie została podjęta.  

 
Przystąpiono do głosowania w sprawie zaopiniowania projektu uchwały 

w sprawie wykazu kąpielisk i okresu sezonu kąpielowego na terenie gminy 
Śrem w 2026 r. wraz z autopoprawkami.  

Wyniki głosowania:  
ZA: 4, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0  

Wyniki imienne:  
ZA (4) Krzysztof Lewandowski, Katarzyna Sarnowska, Jakub Strzelec, Tomasz 
Wojna  
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PRZECIW (0)  
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)  
BRAK GŁOSU (0)  
NIEOBECNI (0)   
 

Komisja, w obecności 4 członków, jednogłośnie wyraziła pozytywną opinię 
w sprawie projektu uchwały. 

 

b) w sprawie przyjęcia „Gminnego Programu Wspierania Edukacji 
Uzdolnionych Dzieci i Młodzieży”; 

Projekt uchwały przedstawiła Naczelnik Pionu Edukacji i Polityki 
Społecznej Barbara Jabłońska.  

Następnie Przewodniczący Komisji otworzył dyskusje w tym punkcie 
posiedzenia.  

Dyskusja nie została podjęta.  
 

Przystąpiono do głosowania w sprawie: zaopiniowania projektu uchwały 
w sprawie przyjęcia „Gminnego Programu Wspierania Edukacji Uzdolnionych 
Dzieci i Młodzieży”;  

Wyniki głosowania:  
ZA: 4, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0  

Wyniki imienne:  
ZA (4) Krzysztof Lewandowski, Katarzyna Sarnowska, Jakub Strzelec, Tomasz 
Wojna  
PRZECIW (0)  
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)  
BRAK GŁOSU (0)  
NIEOBECNI (0) 
 

Komisja, w obecności 4 członków, jednogłośnie wyraziła pozytywną opinię 
w sprawie projektu uchwały. 
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c) w sprawie utworzenia Centrum Usług Wspólnych w Śremie oraz 
nadania statutu. 

Projekt uchwały przedstawił Zastępca Burmistrza Śremu Sławomir 
Ratajczak.  

Następnie Przewodniczący Komisji otworzył dyskusje w tym punkcie 
posiedzenia.  

 
W dyskusji głos zabrali: 

Radna Katarzyna Sarnowska  
zwróciła uwagę, że w przeszłości przeprowadzano już analizy dotyczące 
utworzenia wspólnej obsługi księgowej szkół, jednak rozwiązania te nie 
zostały wdrożone. Przypomniała również, że w okresie jej pracy w szkole 
funkcjonował model „wspólnej księgowości”, który ostatecznie został 
zlikwidowany, przy czym wówczas podkreślano korzyści wynikające 
z bezpośredniego kontaktu dyrektorów z księgowymi. Następnie zauważyła, 
że obecnie proponuje się rozwiązanie odmienne, polegające na centralizacji 
obsługi oraz konieczności dojazdu dyrektorów szkół, zwłaszcza z terenów 
wiejskich do Centrum Usług Wspólnych. W tym kontekście wskazała na 
możliwe utrudnienia organizacyjne dla dyrektorów z miejscowości 
oddalonych od siedziby Centrum, podkreślając, że nie wszystkie sprawy 
mogą być załatwiane telefonicznie i często wymagają bezpośrednich 
konsultacji. Ponadto wyraziła także wątpliwości dotyczące deklarowanych 
oszczędności finansowych, zwracając uwagę na konieczność poniesienia 
znacznych nakładów związanych z remontem i wyposażeniem nowej 
siedziby. Na zakończenie zapytała, czy rozważane jest wprowadzenie zwrotu 
kosztów podróży służbowych (delegacji) dla dyrektorów szkół. 

Naczelnik PEU Barbara Jabłońska 
w odpowiedzi na zgłoszone wątpliwości wskazała, że wspólna obsługa 
finansowo-księgowa funkcjonowała w gminie już w latach 90-tych w formie 
Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Szkół (ZEAS), z siedzibą w Szkole 
Podstawowej nr 1. Jednostka ta realizowała zadania w zakresie obsługi 
finansowej, kadrowej i księgowej wszystkich placówek oświatowych, jednak 
została zlikwidowana w tamtym okresie. Następnie podkreśliła, że dopiero 
w 2016 r. ustawodawca wprowadził do przepisów możliwość tworzenia 
Centrów Usług Wspólnych, obejmujących obsługę finansowo-księgowo-
kadrową jednostek oświatowych, a także innych jednostek organizacyjnych 
gminy oraz instytucji kultury na podstawie porozumień. Ponadto wskazała, 
że po likwidacji ZEAS w gminie funkcjonuje system mieszany, czyli szkoły 



5 

 

miejskie posiadają własną obsługę księgową i kadrową, natomiast szkoły na 
terenach wiejskich obsługiwane są przez Zespół Szkolno-Przedszkolny w 
Zbrudzewie. Zaznaczyła, że rozwiązanie to ma charakter nieformalny i od lat 
budzi wątpliwości co do swojej prawidłowości organizacyjnej, ponieważ 
jedna jednostka obsługuje inne placówki. Następnie podkreśliła, że 
utworzenie Centrum Usług Wspólnych pozwoli na uporządkowanie struktury 
organizacyjnej oraz zapewnienie zastępowalności pracowników na 
stanowiskach księgowych i kadrowych. Zwróciła uwagę, że 
w dotychczasowym systemie dyrektorzy szkół byli zobowiązani do 
samodzielnego zapewnienia ciągłości obsługi w przypadku odejścia 
pracowników, co stanowiło istotne obciążenie organizacyjne. W dalszej 
kolejności wskazała, że planowane Centrum Usług Wspólnych stanowiłoby 
odrębną jednostkę organizacyjną, zarządzaną przez dyrektora 
odpowiedzialnego za całość obsługi finansowej oświaty, która stanowi około 
50% budżetu gminy. Obsługa objęłaby wszystkie jednostki oświatowe, tj. 
przedszkola, szkoły podstawowe oraz zespoły szkolno-przedszkolne. Ponadto 
zaznaczyła, że dotychczasowe analizy, w tym opracowania z lat 
wcześniejszych oraz audyt oświatowy z 2025 r., konsekwentnie wskazują na 
zasadność utworzenia CUW, w szczególności w kontekście racjonalizacji 
zatrudnienia oraz bardziej równomiernego rozłożenia obowiązków. 
Następnie podkreśliła, że obecnie występują znaczne dysproporcje 
w obciążeniu pracą pomiędzy poszczególnymi jednostkami, wynikające m.in. 
z różnej liczby uczniów oraz skali realizowanych zadań. Oprócz powyższych 
argumentów wskazała również, że aktualna struktura zatrudnienia 
w jednostkach oświatowych jest zróżnicowana, szkoły miejskie posiadają 
pełną obsługę administracyjną, szkoły wiejskie korzystają ze wsparcia jednej 
jednostki, natomiast przedszkola funkcjonują w oparciu o częściowe etaty. 
W dalszej kolejności dodała, iż utworzenie Centrum Usług Wspólnych 
pozwoli na uporządkowanie tych rozwiązań oraz zwiększenie efektywności 
systemu. 

Przewodniczący Komisji Tomasz Wojna 
zapytał, czy dobrze zrozumiał, że na chwilę obecną szkoły wiejskie w swojej 
placówce nie mają fizycznie księgowej.  

Naczelnik PEU Barbara Jabłońska  
odpowiedziała, że dokładnie tak wygląda sytuacja jak Przewodniczący Komisji 
zrozumiał. Obecnie główna księgowa obsługująca szkoły wiejskie ma swoją 
siedzibę w budynku Szkoły Podstawowej nr 1, a obsługa finansowo-księgowa 
tych placówek jest realizowana w strukturze Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 
w Zbrudzewie. 
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Przewodniczący Komisji Tomasz Wojna  
podsumowując dyskusję wskazał, że dotychczasowy system mieszany 
zostanie ujednolicony, a obsługa finansowo-księgowa wszystkich szkół 
i przedszkoli będzie realizowana w jednym, wspólnym miejscu, obejmującym 
wszystkie jednostki oświatowe. 

Zastępca Burmistrza Sławomir Ratajczak 
wskazał, że planowane zmiany wpisują się w szerszy proces cyfryzacji 
administracji publicznej. Podkreślił, że doświadczenia okresu pandemii 
COVID-19 znacząco wpłynęły na sposób funkcjonowania instytucji, w tym 
upowszechnienie pracy i spotkań zdalnych, które obecnie są powszechnie 
realizowane przy wykorzystaniu narzędzi takich jak platforma Teams. W Jego 
ocenie odległość między jednostkami nie stanowi już istotnej bariery 
organizacyjnej ani komunikacyjnej. Zaznaczył również, że gmina wdrożyła 
system Vulcan w celu ujednolicenia obsługi jednostek oświatowych, co 
stanowiło element przygotowania do dalszej integracji systemów 
i ewentualnego utworzenia Centrum Usług Wspólnych. Wskazał, że 
rozwiązanie to funkcjonuje prawidłowo i wspiera proces standaryzacji 
obsługi. Ponadto podkreślił, że rozwój cyfryzacji oraz doświadczenia 
ostatnich lat przyczyniają się do usprawnienia komunikacji, oraz obniżenia 
kosztów funkcjonowania administracji, co w Jego ocenie potwierdza 
zasadność proponowanych rozwiązań organizacyjnych. 
 
Na tym dyskusję zakończono.  
 

Przystąpiono do głosowania w sprawie zaopiniowania projektu uchwały w 
sprawie utworzenia Centrum Usług Wspólnych w Śremie oraz nadania 
statutu.  

Wyniki głosowania:  
ZA: 2, PRZECIW: 2, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0  

Wyniki imienne:  
ZA (2) Jakub Strzelec, Tomasz Wojna  
PRZECIW (2) Krzysztof Lewandowski, Katarzyna Sarnowska  
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)  
BRAK GŁOSU (0)  
NIEOBECNI (0) 
 

Komisja w obecności 4 członków przy 2 głosach „ZA” i 2 głosach 
„PRZECIW” zaopiniowała projekt uchwały negatywnie.  
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(Opinia dot. projektów uchwał stanowi załącznik nr 4 do protokołu). 
(Raport z głosowania stanowi załącznik nr 5 do protokołu).  

Na tym punkt zakończono.  
 
Ad 5. Sprawy bieżące w zakresie działania Komisji. 

Przewodniczący Komisji poinformował, że w dniu 18 maja 2026 r. w 
Szkole Podstawowej nr 4 w Śremie odbędzie się komisja wyjazdowa. 
Wskazał, że miejsce to zostało ustalone podczas poprzedniego Sejmiku 
Uczniowskiego w 2023 r. 

Następnie Przewodniczący zapytał, czy Radna Katarzyna Sarnowska oraz 
Radny Jakub Strzelec wyrażają zgodę na udział w pracach komisji opiniującej 
wnioski o przyznanie nagród za wyniki sportowe. 

Radni wyrazili zgodę.  

W dalszej kolejności Przewodniczący zapytał, czy radni wyrażają zgodę na 
zorganizowanie w drugiej połowie roku spotkania dyrektorów szkół 
podstawowych i przedszkoli gminy Śrem w celu omówienia sytuacji 
demograficznej w gminie. 

Radni wyrazili zgodę.  
 
Na tym dyskusję zakończono.  

Na tym punkt zakończono.  
 

Wobec zrealizowania porządku obrad, Przewodniczący Komisji Tomasz 
Wojna podziękował za udział w posiedzeniu Komisji zaproszonym Gościom, 
Członkom Komisji, zamykając obrady o godz. 9:38. 

Na tym posiedzenie Komisji i protokół zakończono. 

 
 

PRZEWODNICZĄCY 
Komisji Edukacji, Kultury i Sportu   

 
/-/ Tomasz Wojna  
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Załączniki: 
1) Zawiadomienie o komisji; 
2) Lista obecności Członków Komisji; 
3) Informacja dot. funkcjonowania placówek przedszkolnych na terenie 

gminy Śrem. 
4) Opinia dot. projektów uchwał; 
5) Raport z głosowań; 

 
 
 
 
 
Protokolant: 
Jolanta Napieralska  
Podinspektor  


